

Шифр: В-23

Всероссийская олимпиада школьников

Региональный этап

по литературе

2017/2018

Ленинградская область

Район Гатчинский

Школа № 1100, Гатчинская гимназия "Яндекс"

Класс 10

ФИО Найденышева

Екатерина Андреевна



Задание №2					
Шифр работы <i>B - 23</i>			Класс <i>10</i>		
K1 0-25	K2 0-10	K3 0-10	K4 0-10	K5 0-5	Итог
<i>25</i>	<i>10</i>	<i>10</i>	<i>10</i>	<i>5</i>	<i>60</i>

Необходимые комментарии, пояснения, рецензия (если нужно):

Подпись проверяющего №1 (с расшифровкой)	Подпись проверяющего №2 (с расшифровкой)	Подпись председателя жюри(с расшифровкой)
<i>Бахар</i>	<i>Н.</i>	<i>Р.</i>
<i>Л. В. Бахарев</i>	<i>Н. А. Амирова</i>	<i>В. А. Даниловский</i>

Задание №3					
Шифр работы <i>B-23</i>			Класс <i>10</i>		
K1 0-4	K2 0-3	K3 0-3	K4 0-2	K5 0-3	Итого
<i>4</i>	<i>3</i>	<i>3</i>	<i>2</i>	<i>3</i>	<i>15</i>

Необходимые комментарии, пояснения, рецензия (если нужно):

  
  
  

Подпись проверяющего №1 (с расшифровкой)	Подпись проверяющего №2 (с расшифровкой)	Подпись председателя жюри(с расшифровкой)
<i>Бахар</i>	<i>Н.</i>	<i>Р.</i>
<i>Л. В. Бахарев</i>	<i>Н. А. Амирова</i>	<i>В. А. Даниловский</i>



## Региональный этап. 10 класс

## Лист для ответов (задание №1)

1.1. Заполните таблицу, вписав в неё соответствующие цифры:

4-стопный ямб	4-стопный хорей	4-стопный дактиль	4-стопный амфибрахий
1, 4, 8, 10 5, 11 0	9, 6 0	3 0, 5	2, 7 0, 5

1.2. Подчеркните в текстах необходимые слова, словосочетания, строчки. Впишите ответы вместо пропусков:

- а) На запад пятиглавый Бешту синеет, как последняя туча рассеянной бури; на север поднимается Машук, как мохнатая персидская шапка, и закрывает всю эту часть небосклона...

Автор: Николай Алексеевич Чекрасов 0

Название произведения: «Письмо из Осетии» 0

- б) ...В это время показалась на дороге шумная и блестящая кавалькада: дамы в чёрных и голубых амазонках, кавалеры в костюмах, составляющих смесь черкесского с нижегородским; впереди ехал Грушницкий с княжною Мери.

Автор: Александр Иванович Куприн 0

Название произведения: «Алиса» 0

- в) Всё, что я говорю о них, есть только следствие

Ума холодных наблюдений

И сердца горестных замет

Женщины должны бы желать, чтоб все мужчины их так же хорошо знали, как я, потому что я люблю их во сто раз больше с тех пор, как их не боюсь и постиг их мелкие слабости.

Автор: Александр Сергеевич Грибоедов 0

Название произведения: «Тореадор Ума» 0

**1.3. Заполните таблицу:**

Персонаж	Номера цитат	Произведение	Автор
Задар	2, 7, 9, 5	роман „Обломов“	И. Я. Томарев
Павел Чичиков	1, 10, 4	поэма „Мертвые души“	Н. В. Гоголь
	3, 8, 6	настказ „Человек в сутане“	А. П. Чехов

**Для проверяющих**

**Баллы за задание №1**

	Максимальный балл	Полученный балл
Задание 1.1	4	1
Задание 1.2	3	0
Задание 1.3	3	1
Итого:	10	2,5

Подписи проверяющих

Завершается первая часть описанием образа „макукии берёз”. Именно они становятся лейтмотивом, связывающим все элементы композиции рассказа. В первой части они стоят в строке символизируя тяготы, трудности жизни, вымытые испытаниями героями, казнувшимися далёкими. Из речи мы сидата, явившейся в будущий исход жизни этого героя, голосом разума мы узнаём, что герой-рассказчик и его товарищ приедут в будущем найти через испытания и, расставшись с макукии о „бесконечной молодости” и весне, перенести героя.

В-23

Что же происходит во второй части рассказа?

„Откатились года назад — и нет уже будущего без края и извечно светлой-светлой...“ Тогда рассказчик рассказывает о макукии сожалениями, легендами и узнаёт ту сторону жизни, которая в молодости казалась ему далёкой от собственной судьбы, незначительной, — горестную, тоскливую. Начиная повествование с мистичного — знака уединения, автор не рассказывает нам, как это произошло, но даёт понять, что герой изменился. Видеть мы видим знакомый по первой части рассказа герой, но с изменениями: усталие ветви-ноги, макукии, «стали строже» показывают, что он становится другим — более мрачным, кстати, они идут к светлому напоминанию о жизнью образу, который мы видим в начале рассказа. Глубокие изменения происходят в душе героя.

Значимую роль в композиции играет и приём ретроспекции. Автор уделяет внимание воспоминаниям героя о прошлом: о чистой молодости, „лёгкости в сердце“, беззаботности, утра с поиском легенд вернуть, присоединившиеся к нему и сожаление воспоминаниями об умершем друге. Теперь вместо того веселья, радости рассказчик испытывает чувство скрబ.

О взрослении героя, перенесённом в него говорят и то, что его мысли заполнены не наивными надеждами, сожалениями, а философскими размышлениями о жизни, о которой выражается авторская позиция.

Как скромна жизнь, и как ничтожно коротка по сравнению с вечностью... „Он рушится час за часом“ ссыльется, имена „нерассят изречено с левой стороны на правую“ — от жизни к смерти, но с течением времени эти ямы — метафорическое изображение памяти — нарушаются, исчезают, воссиянияния сменяют смиренность, имена забываются, уходя в прошлое...

Такие берёзы... Они все знают... шепчут... "Государите... Чью историю рассказывают они из листьев?"

В-23

С наименованием антигероя играет едкую роль в комедии произведения, и разделение пьесы на две части автор показывает, как делится наука и жизнь героя. Мы не знаем его имени, предстории, ведь в рассказе существует традиционная эквилибристика, но лишь по одной детали героя - наименование архитектурной фразеологии - можно судить о том, что герой-рассказчик - юноша. Это подтверждают и его мысли: "Внешний мир надеется, внутренне-радостная жизнь нации". Герой живёт и, находясь в начале жизненного пути, ли верит в счастье будущее и сомневается, что оно будет радостным, счастливым.

Важную роль в произведении играет пейзаж. "Берёзовые птицы", "взгляд", "молодой птиц" - всё это свидетельствует о герое любви к Родине и свободе, созидающий который создает описаный в рассказе бескрайний простор. Как и существо птицы, пейзажи буквально "сыплют" жизнь, светлую. Государственный национализм, саскичество состояния природы и внутреннего мира героя мы частично встречаем в стихотворении А. Фёдора.

Интересно, что антигерой есть не только международный рассказ, но и внутри каждого из них. Счастью, радости юного героя противопоставляется "заряще" вокруг него. Мёртвое тепло старичка, смерти которого испуганы, вероятны, даже не знают, искалеченный старик со склоном с деревянной ногой, старушки, занесенные в книгу имена умерших родственников... Однако "молодые, веселые", герой-рассказчик и его товарищ не видят скрёб горечь утраты. У них, нет никакого труда", поэтому счастье - не пусты.

У них нет людей, за душой которых они могли бы помочиться, поэтому герой ищущий в себе, утонувшего от рока Сидора и ускрившего Лутина". Удачливая вымыселные истории, старушка живущий, проникается горечи, сожалениями, а герой-рассказчик и его товарищ воспринимают это как шутку, сироты отисаются к смерти, скрёб, печахи, душа, что в жизни находит счастье, мечты, "молодость без конца", веселье.

Первая часть рассказа строится на антигерое молодости, радости и светлых сюжетах, которые она наполнена, и скрёб, печахи, героя, пронизывающих в жизни человека с годами.

Важнейшей деталью является „до лоска затёртая скамья”, на которой герой пытается найти избавление от пережитых искажённых воспоминаний и его товарищем в юности. И не находит...

В этом эпизоде рассказчик приносит краючую образу: „Всё затёрто годами”. Так же со временем стираются и воспоминания о чём-либо, забывается и исчезает прошлое.

Эта идея выражена в стихотворении Т. Р. Дерниавина „Река времени”, которая с течением лет „носит все дела людей”, предавая забвению наимена, деяния, совершенные за невероятно короткую в сравнении с вечностью жизнь.

Единственное, что за прошедшие годы остается неизменным — образ „макуких берёз”. Они — немые свидетели юности героя, аранжирующие воспоминания о том времени, связывающие его с прошлым и ставящие символом непреходящей ценности, вечной памяти. Отношение героя к берёзам выражается и с помощью приема арифметирования: он говорит с ними, будто с людьми, задает вопросы, надеясь на душой. Вспоминаются строки Ф. И. Тютчева:

Не то, что мимо вас, природа.

Не сено, не бездушный лик.

В ней есть любовь, в ней есть свобода,

В ней есть душа, в ней есть язык.

Рассказ И. Шмелёва „У макуких берёз” построен на антитезе. Юность противоставляется старости, счастье — горю, прошлое — настоящему, память — забвению. Жанровизированные герой и учитель пытаются показать, как изменился рассказчик в его юности.

$$25 + 10 + 10 + 10 + 5 = 60$$

Д. Голев

### №3 Грозовая симфония

Лето шумит извездя, проводя  
Люстрированные струи дрезинами на низу.  
Люсачи канаты - <sup>шестигранки</sup> кости дознья -  
Жужжат в ритме Вальса.  
Святим айз и начальника неси!  
Лой, узда, таракань, играй! <sup>антитеза</sup>  
Чтоб ученики раскаты грома весело,  
Чтобы смыся <sup>инверсия</sup> гитареву май!

$$4-3-3-2-3 = 15\delta$$

Р